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„Turburărî între Români“ .
Braşovii, 22 Iulie v.

Cu órecare predilecţia tractéza 
foile maghiare în momentele de 
faţă tema despre pretinsele „tur- 
burăr! între Români“.

In locă de a se gândi seriosă 
la măsuri de echitate şi de drep
tate, cjiariştii şi politicii maghiari 
aţîţă î mai multa în sînulă co- 
naţionaliloră loru foculu urei şi 
alu neîncrederei faţă cu Românii.

Acésta purtare denotă o încă- 
păţinare periculósa în urmărirea 
politicei nenorocite de distrugere 
şi de desnaţionalisare, căreia avemu 
fle-i mulţămimă amărăciunea, de 
care suntü a4i cuprinse tóté po- 
pórele nemaghiare din acestă 
stătu.

Póte că s’ar mai afla între con
ducătorii politici maghiari câte 
unulu, care în consciinţa pecate- 
loru sistemului de guvernare ac- 
tualu, ar voi măcaru în parte se 
întreprindă ceva mai seriosă pen
tru calmarea acestei amărăciuni, 
dór nu cutéza se iesă pe faţă cu 
propunerile sale eventuale, din 
causa puternicului curentă şovi- 

niatu şi a spiritului intolerantu, ce 
a cuprinsa tóté păturile poporului 
maghiarii.

Pressa guvernamentală, póte 
mai multă pentru ochii lumei, va- 
riéza şi acum ideia stabilirei unui 
modus vivencli amicabilă între Ma
ghiari şi Români. Chiar din inci- 
dentulü morţii regretatului Metro- 
politu Vancea, „Pester Lloyd“ re
vine asupra acestei cestiunî, rea
mintind ü încercarea de împăcare, 
ce-o făcu la 1872 ministrulă-pre- 
şedinte Lonyay, alegendu-şî pe re- 
posatulü Metropolitu ca mijlocitor. 
Dér lóia germană a guvernului ca 
şi s0ţele ei maghiare nu se póte 
avénta nici măcaru în parte la 
înălţimea cerinţeloră echităţii şi 
ale dreptăţii, ci crede, ca a fă

cută mare lucru, că a prevenită 
pe Români cu-o mare şi generósá 
concesiune, déca se demite pănă 
a-i învita se arboreze stégulü albă 
şi se capituleze sans phrase dina
intea „ideei de stătu maghiară“.

Nu voirnu nicidecum se atri- 
buimă pretinseloră „bune inten- 
ţiuni“ ale cercuriloră guverna
mentale maghiare vr’o valóre, ce 
nu-o au. Căci decă am admite, că 
suntă sincere, amu trebui se gă- 
simă unu înfricoşată contrastă în
tre vorbele şi faptele loru, amă 
trebui se constatămă, că procede- 
rea de tutu bruscă, ba chiar bru
tală a organeloră guvernului faţă 
cu adunările române şi cu frun
taşii români din diterite ţinuturi, 
tocmai acuma, dovedesce contra- 
riulă afirmăriloru loru ; cu tóté a- 
ceste nu putemă retăce faptulu, 
că guvernulă ungurescă se află în 
mare strímtóre din causa agita- 
ţiunei escentrice a oposiţiunei ma
ghiare, ale căreia organe strigă în 
gura mare, că guvernulu nu este 
capabilă se potolésca mişcarea în 
sînulă naţionalităţiloru, că nu este 
destulă de energică în suprima
rea ei.

Nu este nici o noutate pentru 
noi, că guvernulă din Pesta stă 
sub presiunea imediată a şovinis
mului masseloru maghiare, dér 
pănă acuma nu ne*a fostă dată 
probe, că este în măsură a- 
tâtu de mare stăpânită de tero- 
rismulă aşa 4isei opiniuni publice 
maghiare, încât în locă de a pedepsi 
pe escedenţii maghiari, cari produc 
turburările prin ura şi fanatismulă 
loră, se lovesca în pacinicele a- 
dunări culturale române şi se pri- 
gonescă pe cei atacaţi de acea 
ură şi de acelă fanatismă.

Déca esistă a4î, séu a fostă 
provocată undeva vre-o turburare, 
atunci putemă 4ice cu consciinţa 
liniştită, că acésta se datoresce 
numai şi numai agitaţiuniloru şi

aţiţăriloră din partea maghiară, 
ér Românii n’au eşită nici măcaru 
pe o clipită din posiţia loră de 
apărare în contra acestoru ne
drepte şi réutációse agitaţiuni. 
Ori d0ră nu cumva voră voi se 
califice selbătăciile dela Turda, 
Aradă etc. şi măcelărirea gendar- 
miloră la Măgura etc. ca turbu- 
rărî provocate de Români?

Cu câtă mai învederată re- 
sultă dér din logica fapteloră şi 
a evenimenteloră dreptatea pe 
partea nóstrá a Româniloră, cu 
atâtu mai condamnabilă şi mai 
neescusabilă apare purtarea gu
vernului ungurescă, căci slăbiciunea 
lui estremă faţă cu curentulă şo- 
vinistQ maghiară nu-i póte servi 
nicidecum ca scusă.

La ce resultate triste póte 
duce atitudinea necorectă a gu
vernului ungurescă, ne arată fap- 
tulă, că din sînulă partideloră 
politice maghiare a trecută agita
ţiunea contra Româniloră deja în 
sînulă corporaţiuniloră bisericesc! 
maghiare.

Precum ni-se telegrafeză, dis- 
trictulu reformată ungurescă din 
Baia mare şî-a arogată dreptulă 
de a se amesteca în politica gu
vernului şi de a’lă dojeni pentru 
că nu procede destulă de energică 
faţă cu „mişcarea fanatică între 
Români“.

Numai atâta a mai trebuită ca 
şi biserica reformată maghiară se 
se constitue în tribunalu de ese- 
cuţiune contra Româniloră. Şi 
acestă dreptă şi-lă ar0gă pe cu- 
ventulă, că ca biserică specială 
maghiară vede în pretinsele „agi
taţiuni“ ameninţarea poporului 
maghiară.

La acéstá provocare ară tre
bui se respundă acuma bisericele 
nóstre, cari suntă par excellence bi
serici naţionale, cerendă dela gu
vernă, ca se ia măsuri în contra 
adevăraţiloră turburători, cari

ameninţă şi maltratéza de faptă 
poporulu română.

Din tóté pornirile maghiare 
resultă însă ună lucru, la care 
atragemă atenţiunea deosebită a 
cetitoriloră noştri.

Se vede, că contrarii noştri 
prin aţîţările şi prigonirile loră 
au intenţiunea de a împinge po
porulu nostru la fapte desperate, 
ca astfelu se póta justifica măsu
rile reacţionare, ce le plănuescu 
ei cu scopă de a suprima ori-ce 
feliu de mişcare románéscá prin 
nouă legi restrictive.

In faţa unoru asemeni infer* 
nale planuri este neapărată de 
lipsă se fimă cu ochii în patru şi 
să veghiămă, ca nu cumva popo
rulu nostru se cadă în cursa in- 
trigeloră srăine.

CRONICA POLITICA.
— 22 (3) Augustii.

O parte din organele pressei fran- 

cese — acele, cel puţin, oarl nu sunt înoă 

infeodate jidano-francmasoniei internaţio

nale — revinfi asupra cestiunei ardele

nesc!. In speciala, „La Libre Parole“, 

care preoum se scie, se oonpă, aprope 

cjîlnicft de suferinţele nistre, înregistr£ză 

ataouriie pressei unguresc! şi se ridică de 

o parte contra monstruosei insolenţe a Zia

rului „Budapesti Hirlap“, oare cere pur& 

şi simplu anexarea tregatului româna, 

6r de altă parte contra pretensiuniloră 

obrasnice ale lui ^Pestei* Lloyd“, oare 

sorie, că guvernulă româna să impună 

tăcere presei române şi societăţilora na

ţionale române. „Iadependenţa Română“, 

adaugă rliarulQ francesQ, protesteză con

tra aroganţei UngurilorQ, cărora nu le 

ajunge să oprimeze pe Românii din 

Ardâla, oi ar voi încă să se amesteoe în 

afacerile României independente.
*

Cunoseutula deputata radioală Henry 

Labouchere, despre care se crede apr6pe 

ou siguranţă, că va fi ministrul^ psnfcru 

Irlanda ala cabinetului Gladstone, a scrisa

,?OÍLETONULÜ GAZ. TRANS.«

Lucrulü femeei la esposiţiunea din 
Chicago.

Chioago pregătesce o esposiţiune 

universală, oare să întunece tota ce s’a 

vétjutö pâuă acum. Noului continenta 

nu-i lipsesce nici spaţiula, nicî mijlócele, 

niol idei şi nici ómen! întreprin4ătorî şi 

cu bunö gusta. Cele mai nouă produce 

ale munoei omenescî vora fi espuse a-

oolo ou însiemuatula plana de reformă, 

oa pe lângă espunerea feliuritelora pro

duse, oarl sunta întruparea ideilora ge- 

neraţiunei aotuale, aoestea să fiă desbă- 

tute printr’una şira de congrese univer

sale. Popórele tinere vora fi mai bine 

representate ca la vre-o pită esposiţiune 

premergátóre. Republicele Americei de 

nordö şi de suda, coloniele englese a- 

merioane şi cele australiene, Asia ostică, 

care progresézá în civilisaţiune, — tóté 

acestea vora fi representate, Dér şi din 

bôtrâua Europă vora trece oceanula multe 

oorăbii înoărcate cu produse preţi0se şi 

ou visitatorî curioşî, şi mulţi dintre a- 

0eştl visitatorî, mândri de vechea civili-

saţiune europenă, îşi vorQ ĉ ice reîntor- 

oendu-se, că Europa nu mai este sin

gura dătătore de tona în cestiunî uni

versale. '

O importantă reformă plănuită în 

Chioago este deosebita importanţă, ce 

se va da luorului feineescfi. Şi aoi apoi 

nu este a se înţelege lucrulft femeesca 

din casă, care de altmintrelea nici nu se 

pote espuue, ci ori ce muncă femeâscă 

din vi6ţa publică, atâta oea aducătore 

de câştiga, câta şi oea, care urmăresce 

numai scopuri ideale.

Intru câta multe luorărl se săvîr- 

şesca însă din partea amândurora sexu- 

rilord, nu p6te fi vorba de o despărţire 

a obiectelora de espusa, oare din multe 

puncte de vedere nici n’ar fi posibilă, de- 

orece ar desface esposiţiunea în două 

părţi deosebite outotula; este însă prevă- 

4ută printr’o resolut^iune a congresului 

partioiparea femeei şi în comisiunea esa- 

minătore.

Afară de acestea, se va construi 

una paiaţa anume pentru luorurl de fe

mei. Spesele aoestui edificiu se urcă la 

două sute de mii dolari. Întinderea în 

lungime este de 400 urme, er în lăţime

de 200 urme. Marea majoritate a publi

cului europeana va fi surprinsă, afiânda 

cumcă plănuia acestui paiaţa măreţă este 

data de o tînără damă din Boston, în 

etate de 21 ani, cu numele Miss Hayden, 

şi acestă plană a fostă distinsă ou pri- 

mulă premiu. Asemenea şi ornamentele 

acestui edifioiu, preoum reliefurile, stîl- 

pii, picturile de pe păreţi, sculpturile du- 

lapuriloră, pervazurile, — töte voră fi 

săvîrşite, de mână femeesoâ.

Galeriile principale din amândouă 

oaturile suntă reservate pentru obiectele 

cele mai bine lucrate, aşa că espunerea 

îu acelă locă va echivala ou premiarea. 

Celelalte oamere suntă destinate, între 

altele, unei biblioteci de autori femei, 

unei grădini froebeliane, modelă, unui 

spitală şi altoră instituţiuni în oarl se 

ilustreză activitatea femeii pe tăremulă 

filantropică. Din ramulă aceloră activi

tăţi femeesol, ale oăroră produse se potă 

espune, preoum şi din ramulă celoră, 

cari nu îngădue acesta, ca stenografia, 

servioiulă telegrafioâ, telefonică ş. a. se 

voră da desluşiri amănunţite, însoţite de 

date statistioe, despre starea loră actuală 

în diferite ţfirl.

Edificiulă femeiloră va conţine încă 

sale de şedinţe pentru diferite oongrese, 

verande şi alte camere, precum ună biu- 

rou de informaţiuni, ér pe coperişulă o- 

blu se va faoe o grădină.

Ideia conducétóre este, dea arăta, oe 

suntă în stare femeile să faoă pe terenele 

de activitate deschise loră şi de a dovedi 

oumcă emanciparea femeei este adevă- 

ratulă mijlooă dătătoră de măsură în 

progresulă secolului. înaintarea în lite

ratură, artă, soiinţă, apoi paoea şi bună

starea naţiuniloră: tóté acestea suntă 

oondiţionate atâta de propăşirea femeei, 

câtă şi de activitatea bărbatului. In frun

tea reuniunei din Chioago stă d-na Bertha 

Potter-Palmer. Una oomitetă deosebită 

oonduoe lucrările financiare şi industriale 

ună altă oomitetă pe oele din deminiultt 

sooială şi morală.

Să sperămă, că vara anului 1893 

va aduce de peste Ooeană o adiere bine- 

f'ácétóre pentru cestiunea emancipării.

^După „Nord-west“.)

Alexaudrina C.
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nu de multü ín 4ianilü „Truth“ unü ar- 

tioolü, în care se pronunţă pentru o pro

cedare prudentă în chestia autonomiei 

Irlandei. D. Labouchére t̂ io© în acestü 

artioolü: „Aşi da şefilorO mei sfatulü, 

oa în fafca hotărîrei pe faţă manifestată 

a conservatorilorö, de a căuta sé răs- 

tórne orl-ce bili de Home rule, să se pre> 

gătâscă mai întâiu calea pa care sé se 

potă neutrálisa unü planü atátü de ru- 

şinosO. Noi trebue ső câştigămtt campa

nia, şi pentru acésta e nevoie ső nu prea 

ne grăbimfi a provoca lupta hotărîtore. 

Care e scopulü nostru? — Sé realisámü 

Home-rule. Acesta ne va fi ou putinţă 

numai decă vomü birui în viitórele ale

geri parlamentare, la cari ne va sili 

camera lorc|ilorü. De aceea, înainte de 

a propune orl-ce bill de H'ome-rule, tre

bue să ne fortificămfl posiţia în Eagli- 

tera. Fără îndoială, pretenţia obrasnică 

a lorcjilorü, de a nesocoti camera popo

rului, ne va fi íntr’ajutorü. Dór nu tre

bue sé scăpămti din vedere nici unü 

mijlocü d’a ne face isbénda sigură şi 

sdrobitóre. Muncitorii dela cámpü n’au 

nimicü în potriva autonomiei Irlandei, 

fără îndoială ínső dorescü o autonomiă 

ou multü mai tare în satele lorü proprii. 

Pentru ca sé oâştigămfi voturile, trebue 

sé facemü sé trécá unü bili privitorü la 

slujbele din sate, unü bili despre „unü 

omü, unü votü“, o reducere a timpului 

în oare unü omü trebue sö locuâsoă ín- 

tr’unü looü pentru ca sé aibă dreptulü 

de*a fi ínscrisü în listele electorale. — 

Tóté acestea ne-ar putó procura multe 

mii de voturi. Lucrătorii pretindü, cu 

dreptü cuvéntü, sé p0tă alege şi depu

taţi séracl în parlamentü. De aceea tre

bue sé íncepemü imediatü cu unü bili 

de îndemnisare. Membrii societăţilorfl 

de temperanţă (local optionists) suntü 

sîmburele partidului radicalü. In decur- 

sulü ultimelorü alegeri berea a făcutQ 

pentru contrarii noştri mai multü de 

cátü eloouenţa şefilortt lorü. De aoeea 

trebue sé propunemü unü bili de opţiune 

localü (ca locuitorii unei comune sé ho- 

tărescă dâcă şi câte cârciume sé fiă ad

misibile) — şi în acestü bilü ső se mai 

adaogă şi clausa, oa ín cjile de alegeri, 

tóté cârciumile sé fiă închise. Décá 

vomü reuşi ső facemü sé tréoá aoestü 

bili, vomü fi absolutü stăpâul pe viitorü. 

Atunci vomü puté propune bilulű de 

Home-rule.
*

Telegrafulü ni*a adusü alaltăieri soi

rea, oă „demagogulü“ Bismarck a fostü 

la Jena, unde ’i s’au fáoutü ovaţiunl, ca 

şi unui monarohü. Ex-cancelarulü a ţi- 

nutü din incidentulü acesta unü discursü, 

în oare a 4igö între altele, că orearea 

unităţii germane este meritulü lui Wil- 

helm I  şi a sfetnicilorü sői. Jena, König- 

grâtz şi Sedan au fostü de lipsă pen

tru ca sé se întemeieze imperiulü ger- 

manü. OrI cátü a fostü de regretabilü 

résboiulu civilii din 1866, totuşi elü nu se 

putea evita. Ca venătoră şi oa pescară, 

(Jise Bismarck, am învăţată sé aşteptă 

momentulü potrivitü, totdóuna m’am gán- 

gitü cum sé servescü patria mea ou oinste. 

Se 4i°e> oá am avufcü norooü. Dorescü, 

oa şi urmaşii mei ső aibă norooü puru

rea. Intr’unü statü constituţionalii, voinţa 

domnitorului totdóuna trebue sé armo- 

nieze cu a poporului, atatü pe oalea 

pressei, cátü şi în parlamentü.

Cătră On. Membri
ai Asociaţiunei transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporului românii.

Faţă cu doliulă, în oare a ajunsă 

oraşulă Blaşiu prin mortea metropolitu 

Iui Ioanu Vancea şi după schimbarea to

tală a împrejurăriloră de acolo, aduna

rea nostră generală, oare fusese anun

ţată pe 7 şi 8 Augusta n.f nu se mai 

p6te ţine astă-dată în acea localitate, ci 

este amânată pe 4iua 27 (15) Au

gustă (Sântă Măria mare) şi se va ţine 

în Sibiiu, unde lucrările ei voră decurge 

întocmai după programa compusă de mai 

înainte.

Domnii membri suntă invitaţi a 

cerceta acestă adunare în numără câtă 

se p6te mai mare şi cu atâtă mai ver* 

tosă, că astădată adunarea, pe lângă ce 

va ave să realegă oomitetulă său pe ur 

mătorii trei ani, va veni în posiţiune de 

a şi deoide asupra unorfi cestiunl de im

portanţă pdte ca niol-odată în cei 31 de 

ani ai esistenţei acestei asooiaţiunl.

Din şedinţa comitetului Asociaţiunii 

transilvane pentru literatura română şi cul

tura poporului românii, ţinută în 1 Au

gustă 1892.

George Bariţiu, (ie ras im Candrea,
preşedinte. secretarii.

Cestiunea română şi pressa italiană.

Cetimü îa „11 Diritto“ din Roma 
(Nr. dela 24 Iulie) urmatorulü arti- 
culü întitulata: „Lupte între Ma
ghiari şi Români“.

La Măgura Rotanda, din judeţulO 

Násőudü în Transilvania, s’a íntémplatü 

unü confiictü sángerosü între cetăţenii 

români şi gendarmeria maghiară. Au 

fostü ucişi doi Români şi alţi 20 răniţi 

gravü.

Altă luptă şi mai sángerósá s’a ín

témplatü lângă Oradea-mare. Printre Ro

mâni domnesoe oea mai mare oousterna- 

ţiune. Acestei viguróse populaţiunî a 

munţilorfi nu-i mai rőmáne altceva de 

făcută, decátü de-a se apéra chiar şi cu 

forţa oontra administraţiunei maghiare.

Alaltăeri la BraşovO unü grupü de 

Români din Braşovfi, ce făceau o esour- 

siune în munţii CiucaşI, pe lângă graniţa 

României, la íntóroere au fostü arestaţi 

şi oonduşi sub escortă armată la Săoele 

lângă BraşovO, la o distanţă de 15 Klm. 

Ei au fostü arestaţi sub pretextulü, că s’au 

dusü la frontieră pentru a provoca agi

taţii printre populaţiunile de peste 

munţi.

Acésta severitate din partea Ungu- 

rilorü este consecinţa naturală a conflic

tului şi a urei profunde şi peste măsură, 

oare esistă între Români şi Unguri. 

Aceşti din urmă, fiindü de presentü stă

pânii situaţiunii, voescü sé maghiariseze 

rassa română. Acesta e nota durerosă a 

luptei de rassă, pe care se racjţimă absolu

tismului austriacü.

Yice-şpanultt Aradului, Szathmáry, 

a íntrodusü o rigóre sistematică în oon

tra tuturorü Romanilorü, cari au apro- 

batü tentativa comitetului partidului na- 

ţionaiO făcută pe lângă Impératulü în 

Viena.

La Şiria a fostü sistată o foiă 

românescă, ér la Aradü, o reuniune nu

mită „Progresulü“, a fostü împrăştiată 

ou forţa.

Aceste perseouţiuni se repetă dil- 

nioü pe ori unde trăescfi Români.

Serbii au cre(|ut0 de cuviinţă de-a 

aproba prin pressa lorü politica Româ* 

nilorü în contra asupririlorü maghiare şi 

(fiarele lorü „Zast-avau şi „BraniJc“ din 

Neoplanta şi-au esprimatü simpatia lorü 

pentru mişcarea naţională română. Ele au 

publicatü memoriulü adresatü Impérafcu- 

lui. Publicarea acestui memoriu a fostü 

întreruptă, pentru-eă oele douő 4iare 

serbe suntü traduse, tocmai din causa 

acestei publicări, înaintea curţii cu ju 

raţi din Buda-Pesta.

Guvernulü ungurescü, oomiţendfl a- 

oeste greşeli, nu vede ore, că elü gră- 

besce crearea Ligei de resistenţă a tu

turorü naţionalităţilor din monarohiâ, 

şi împinge acestü bolnáviciosü impe

riu spre federalismü?

Terminându-şl artioolulü, „11 Dirittoa 

4ice:
Nu avemü trebuinţă de a repeta, 

că diarulü „11 Dirittou recomandă íntr’unü 

modü viu naţionalităţilorO imperiului ve- 

oinü, ső nu întrebuinţeze politioa deper- 

seouţiune şi de discordiă, dór sé se res

pecte reoiprocü şi sé contribue de a-şl 

crea ou toţii o viétá federală autonomă, pe 

cátü ea este posibilă.

SOIRILE piLEI.
— 22 Iulie. (8 Augustü) 

Fantoma irredentei. pilele trecute 

prin oraşulfi lghiu, dela póla munţilorO 

apuseni, unü descreeratü ungurü a lă

ţită vestea că „Valahii“ pregătesoă unü 

măcelO asupra Maghiarilorü de-acolo, 

învinovăţîndă totft-odată pe d-lft Nioolau 

Florescu, că ţină la casa d-sale adunări 

secrete, că umblă pe sate pentru a agita 

pe Români contra Ungurilorü şi câte şi 

mai câte bazaconii şi minciuni infame. 

In urma acesta d-lü Nic. Floresou pu

blică o notiţă informativă în „Közérdek“ 

din Aiudü, în care d-sa declară, că este 

o minciună aserţiunea, că dénsulü ar fi 

fostü în Bucerdea-vinósá cu scopü de-a 

ţine o mare adunare ; asemenea este o 

minciună, că d-lü Axentie Severu ar 

merge la casa densului cu intenţiuni de-a 

prepara o resoólá. D-lü Axentie a um- 

blatü, ce e dreptü în 4^6 ê trecute la 

d-sa, Ínsé în afaceri de natură absolutü 

privată. D-lü Floresou mai spune, că în

dată după ce d-lü Axentie a fostü la 

casa d-sale, nisoe ómenl réu-voitori au 

scornitü scirile cele mai grozave, că 

adecă nu li se mai dă graţiă Ungurilorü 

decátü pănă în 29 Iulie nóptea, când 

toţi vorü fi ucişi; apoi oă Românii din 

Abrudü s’au resculatü, că fisolgăbirăii 

din Bradü, Roşia şi Ighin suntü ucişi. 

Tóté scirile aceste le timbrâză d-lü Flo

rescu de nisoe scornituri infame, asigu- 

rándü pe Maghiarii din lghiu, că potü fi 

liniştiţi, deórece Românii suntü unü po- 

porü iubitorö de pace şi ordine, şi vorü 

soii sé aştepte resolvarea cestiunei lorü 

la masa verde a dreptăţii. — Din par- 

te-ne mai adaugămă, că prin astfelü de 

miserabile denunoiaţiuni, foile unguresol 

şi raportorii lorü mână luorurile într’o 

direoţiă forte prime]diosă. ProvooărI de 

natura acesta, din partea maghiară, suntG 

oele mai ticálóse insulte, suntü superla- 

tivulü urei lorü şi degenerarea cea mai in

fimă a şovinismului maghiarö, oare ar 

voi ső potenţeze totü mai multü rapor

turile dintre Români şi Maghiari. De 

aceea ie condamnămfl şi înfierămfl după 

meritü, aducéndu-le aminte foilorü ungu

resol şi soornitorilorü maghiari de astfelü 

de veşti, că: oine sâmănă véntü, seoeră 

furtună.

— x  —

Nebunü, ori infamü? „Magyar Hirlap“ 

primesce dela „oorespondentulö“ său din 

Blaşiu nisce „informaţii“ fcelegrafioe, 

cari punü vérfü la tóté minciunile tioă- 

lóse oâte a publioatü numita foiă de 

câtva timpü íncóce. pice adecă cores- 

pondentulü foii unguresol, oă prin Blaşiu 

s’a lăţittt scirea, că „Metropolitulu Vancea 

a fostű otrăvită de ultraiştii români*, fiind- 

oă ar fi íuvitatü pe fişpanulfl comitatu

lui la adunarea generală a Associaţiunei 

din 7 Augustă. Cu eâte-va 4^e ma’ 

înainte, metropolitulü a declarata ultraiş- 

tilorü valachi, că niol dénsulü, nici oorpulű 

profesorală nu va lua parte ia (???—Red.) 

adunare. Corespondentulă lui „M. H .“ 

spune apoi, că femeile din Blaşiu suntü 

fórte îngrijate, fiindoă ultraiştii români 

vestescü pretutindeni, oă continuarea şi 

sfirşitulă acestei mişcări va fi, baia de sânge. 

Agitaţia a mărit’o împrejurarea, oă din 

împrejurime sosesoü soiri de agitaţiă. 

Mai multe familii din România au pri- 

mitü concediu pentru adunarea dela 7 

Augustü. Ele au şi venitü şi be află ca 

„ospeţi de băi“ în Basna, unde au so

sită filele trecute din Cluşiu câţUva ad

vocaţi valahi. Aici, vre-o 30—40 inşi, 

tinü nóptea adunări secrete, ou uşile în- 

ohise şi se sfátuescü. Frica printre Ma

ghiari e mare în Blaşiu, oontinuă nu- 

mitulü oorespondentü, şi nu fără temeiu, 

deórece nu se póte soi în care momentă 

vorü comite (Valahii) josnica faptv, ce le-o 

dictézá sufletulü lorü negru, faptă, ca şi 

oare istoria lorü mai arată multe ase

menea. In  Blaşiu forte multă se amintesce 

numele lui Horia şi Cloşca, pe ale cărorâ 

fapte eroice istorisându-le, agită ou ele 

pe Valahii, oari 4ioă că „vine impératulü 

Muscalilorua şi 300 de boieri din Valahia.

— Cu astfelă de minciuni miserabile în* 

tempină pressa maghiară m6rtea neuita» 

tuluimetropclită Vancea. „Magy ar Hirlap® 

ar face bine să se informeze, d6oă nu cumva 

corespondentulă său din Blaşiu e uafi 

nebună, ori ună infamă ?

— x —

Testimoniu de paupertate. Foile ger

mane confirmă scirea, că guvernulG im

perială din Berlină a renunţată la ideia 

unei esposiţii. Pressa liberală germani 

îşi esprimă regretele sale asupra aoestui 

pasă, care oum 4ioe „Voss. Ztg“, va fi 

judecată în Franci a şi în totă streinăta* 

tea, oa ună testimoniu de paupertate ald 

Grermaniei.

— x —

Pustiirea a trei milione de albine. Sa 

scrie din Viena, că Friderică Rajmund, 

care se ocupă în mare măsură cu albi» 

năritulă, a arangeatQ o esposiţiă de al

bine în Viena. In una din nopţile tre

cute însă s’a iscată, nu se scie din ce, 

ună focă într’ună riespărţămentă alfi es* 

posiţiei, care a nimicită t6cs ccijiniţele 

dimpreună cu albinele, ce se aflau în 

ele. Erau 60 de coşwiţe cu trei milidne 

de albine. Paguba e de 6000 fl. v. a.

liesultată sigurii, de lecuire. Toţi, cari din 

causă de constipaţiune seu a relei mistuiri 
suieru de umflături, greutate de peptu, dureri 
de capii, lipsă de apetitii, seu de alte indispo- 

siţiunî află prin întrebuinţarea prafuriloră veri• 
tabile ale lui Moli lecuire sigară. Una cutiă 1 fl.

Preţulu unei cutii 1 fl. Se espedeză în tote 
dilele cu rambursa poştală prin farmacistulii 
A. MO'LL, furnisorulu curţii c. şi r., Viena 

Tuclilauben 9. In farmaciile din provinciă se 
se ceră anume preparatele lui MOLL, prov§. 
dute cu marca de aperare şi subscrierea sa.

Studenţii universitari din România.
(Urmare.)

Elementulă română strălucesce în 

aceste pagini prin patriotismulă şi ab- 

negaţiunea sa şi lupta susţinută de elü 

ou atâtea popóré, a formată aşa cjicéndü, 

partea aurită a liberalismului orientalű. 

Eroii séi suntü demni de invidiată şi-şi 

atraseră amiciţia Persiei şi a Veneţiei, 

în secolii ai XIV-lea şi XV-lea, aşa oă 

Românii găsiră într’enşii sprijinulă pu

ternică la casă de forţă majoră, când 

patria era în pericolü, contra atâtora 

inimici şi mai alesü contra Turcilorü, 

Ei demonstrézá peripeţiile şi vicisitudi

nile culturei latine pe teritorulü románü 

şi afirmă, că renascerea ţărei lorü a avut 

looü, când în secolulü XVI-lea se sus- 

traseră dela influenţa culturală slavă şi 

fundară literatura româuă.

Acestă literatură, spunemü noi, avu 

şi-şi are savanţii săi şi se ridioă, din 

anü în ană la înălţimea imaginei unui 

poporü antioü, care se afirmă mare şi 

va triumfa nepătată în gloriósele lupte 

ale civilisaţiunei moderne. Ar trebui sé 

fiă cititü íntregü memoriulü, pentru a se 

convinge cineva de acestă faptö, oare 

de sigură va avé realisarea sa, şi Ro

mânii voră fi o naţiune demnă de invi

diată, spriginită pe valórea tinerimei 

sale plină de entusiasmă, în care se re

simte sufletulă şi inima anticiloră Ro

mani. Ar fi lungü de a repeta, câud s’a 

íntémplatü epoca de eclipsă a vieţei po

litice a Româniloră, care a durată peste 

100 de ani, când adeoă seraiulü Sultanului 

numia pe principii lorü : aventurieri ridi

coli, oari se aliau când cu Turoii, când 

cu Ruşii, după propriile lorü interese.

In timpulă acestei, epoce, tinerimea 

română din patria mumă soia să resiste 

la influenţele străine; Românii din Tran

silvania primiră cultura ocoidentală în 

Viena şi la Roma şi o propagară cătră 

gurile Dunărei.

In taţa universităţii din Buouresol 

se vede înălţată statua lui George La- 

zară, carele în 4üe ê nefaste ale Româ

nismului, cu tovarăşii lui, ţinu süsü stó« 

gulü naţionalismului şi alü civilisaţiei 

române.

Junimea română sé fiă sigură ori 

unde vorbesoe o memoriă română, oare 

să aibă fundamentü în istoriă şi elementü
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in sânge, că inima e mare şi învinge în 

tot-deuna.

După cum dreptul ă romanii se ri

dică suprapunendu-se peste drepturile 

Longobar^ilorQ, Normaniloră şi Sueviloră 

etc., după cum din cenuşă, flacăra reia 

din nou putere, totă astfelă Românismulă 

în Eomânia va trebui să triumfe şi va 

trebui să contjnue pentru a nu mai de

cidă niol-odată, după cum nu va muri 

vre odată dreptulă propagatei de pe rîpa 

Tarpea, de pe Capitoliulă, pe care şede 

astâ̂ i Umberto 1, după cum la Bucu-i 

rescl şede Carolft I., încunjurată de iu 

birea poporului său.

Decă România, din causa posiţiei 

sade geografice, a fostă o regiune f6rte 

agitată şi astăc}! e liberă, ea se asemănă 

ou Italia în privinţa acesta pentru ace

eaşi impunStore raţiune. Acum se p6te 

afirma, că Italia de o parte şi România 

de altă parte soiu să probeze cum tre- 

bue să resoole patria şi să o facă inde 

pendentâ.

Istoria ţărei vostre e frumosă, tine

rime română, căol după atâtea sacrificii, 

mai mari de câtă însăşi victoriile, astăzi 

în fine totă lumea soie, că esistă ună 

micii regată, oare nu se va eclipsa nici

odată de aci încolo. Şi de altmintrelea 

regatele nu se măsură după mărimea 

lorii; inteligenţa, amorulă de patriă, ună 

braţfi tare şi piepturile unui poporă erou, 

valoreză multă mai multă de câtă gra

niţele vaste!

Frumosă este acestă periodă ală 

memoriului: „In mijloculă ruineloră 

nenorociţiloră noştri veoinl de alte tim

puri, singuri numai noi Românii amă 

rimasft în piciâre, şi pote peste puţină 

le vomă ridica ucioulă monumentă, oare 

sfi aducă aminte popdrăloră stinsa loră 

mărire de altă dată“.

Te salută! Salutare o tinerime ro

mână, şi voi aţi spus'o în memoriulă 

vostru, să sunteţi încă tari:

„Impăratulă Traiană ne-a condusă aoi 

pe noi, ca să fimă sentinela de căpete- 

ni& a imperiului contrară barbariloră de 

Nordă şi de Răsărită; astăcft după 18 

secole, misiunea nâstră rămâne înoă a 

oeeaşJ.“ Aoestă entusiasmă ală vostru 

probâză într’adevără, că Italia şi Româ 

nia suntfi surori şi că voi nu puteţi să 

nu fiţi adevăraţi copii ai Romei.

(Va urma).

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Silvasulű inferiorű, 31 Iulie 1892.

Onorată Redacţiune! In nr. 152 dela 

10/22 Iulie a. c. ală preţuitei „Gazete“ 

aţi reprodusă după „Magyar Hirlap“, 

sub titluld „oomună revoltată“, o notiţă 

în care se 4ioea, că „comuna Silvaşulă de 

Busfi din com. Hunedórei s’ar fi revol- 

tatfl în contra unei comisii oatastrale; 

oă ar fi întimpinat’o cu cóse, furcóie, re

volvere, că au înjurat’o şi doră ar fi şi 

b&tut’o, de cumva n’ar fi sosită miliţia, 

oare va römané în comună.“

Corespondentulă lui „M. Hirlap“ va 

fi fostű vre-ună rătăoită-petecosă-şuster 

de prin Haţegă, oare a vrută sănegresoă 

înaintea lumei pe Românii din Silvaşulă 

de süsü cu minciuni grosolane.

Etă istoriculă luorului: Pe 25 Iunie

D. c. s’a pusă 4i de pertractare în 

Silvaşulii superiorii In privinţa comasărei 

«erată de proprietarulă Bernad M. Se 

presentâ d-l& Papp Jeno, oa jude trimisă 

din partea tribunalului din Deva, însoţită 

de Bernad M. Judele a descoperită sco- 

pnlfi venirei sale 4icendă, oă are să facă 

coma8aţiă pe teritoriulă comunei Silva- 

şulfisup.în urma cererei şi dorirei „Mărei 

Sale“ Bernad M. La aceste poporulă a 

féspunsft c’ună glasü, că ei odată ou oa- 

pulfi nu se potă învoi cu comasaţia; oă 

ei şi aşa suntă a4l destulă de săraci; că 

de unde voră sci câştiga vre-o 5 — 6000 

fl., spese de comasare; oă ei suntă sătui 

de isprăvile domnesci, — cum s’a întâm- 

platfl ca segregarea pădurei, — că d6ră 

In lumea într^gă nu s’ar afla ună ingi

nerii, oare ar puté faoe din dólurile, rî-

pele şi păraele Silvaşului o comasare 

conscienţiosă.

Bernad li-a propusă: să-i răsoum- 

pere averea de pe teritoriulă comunei,

— dér nu parcelă de parcelă, după cum 

aude pe unii vorbindă — cu o sumă, 

care o va cere dânsulă. La pretensiunea 

acésta poporulă răspunse: oă îlă răs- 

oumpără după o estimare oe o voră face 

nisce ómenl oneşti din altă comună. 

Cu acéata însă nu s’a învoită proprieta

rulă şi li-a făcută o a doua propunere, 

oa adecă pentru averea lui să-i dea în 

schimbă muntele loră numită „Galbenă“, 

căci altfelă le face comasaţiă.

La au4ulă aoestei pofte nebune a 

proprietarului, poporulă s’a mâhnită pănă 

la estremă, şi desperată i-a răspunsă, că 

ei oum să-i dea muntele loră, care le 

aduce câte 7 — 800 fl. venită anuală, în 

schimbă pentru rîpele şi pustietăţile lui.

Judele voindă a lua protocolă şi fără 

voia poporului, a însărcinată cu acela pe 

adjunctulă notarului, dela care poporulă 

a luată péna şi negréla dicéndü, oă aoe 

lea îsă cumpărate pe banii loră şi tre- 

bue să le folosóscá spre alte lucruri tre- 

buincióse oomunei şi poporului, ér pe 

judele comunală l’au avertisată să nu dea 

sigilulă comunală.

Astfeliu oomisia, respective judele 

de comasaţiă, însoţită de Bernad, a ple

cată cătră Haţegă, şi cu acésta s’a fi

nită pertractarea. Spre notare mai ob

servă, că de faţă a fostă asistenţă de 

gendarmî.

Pe 14 Iulie n. s’a fixată a doua per

tractare. Atunci a venită oomisia cu a- 

sistenţă de miliţiă, deşi fruntaşii satului 

fuseseră la Deva şi lă asigurară pe d-lă 

jude, oă póte veni liberă fără nici o asis

tenţă — pe garanţia loră. De astă-dată 

a venită şi ună jude investigatoră, că 

ve4l Dómne, poporulă Silvaşiană „se 

făouse criminalistă“. Judele numai de- 

câtă puse pe vre-o 18 inşi sub oeroetare, 

firesoe pe cei mai guraticl, şi i-a trimisă 

la Haţegă în temniţă.

In timpulă acesta Judele de coma

saţiă a luată protocolă, că va face co

masarea, voindă aoésta proprietarulă 

Bernad, orfanii şi eclesiile.

Pe 11 inşi dintre cei închişi i-au eli

berată după 24 de óre, érá pe doi i-au 

reţinută pănă iu pr&sentă. Ce judecată 

„înţelâptă“ şi „dréptá“ se va aduce asu

pra „neasoultâtoriloră“ de legt şi „vén- 

4ătorilcră“ de patriă, vomă vedé!

Ladislau Nandra,
parochü gr. cat.

Petreceri şi producţiunî.

Concertă împreunată cu jooă se va 

arangea în Dobra, Duminecă la 2 (24) 

Augusta 1892, în hotelulă la „Husarulă“ 

din partea unoră teologi din Sibiiu, cu 

binevoitorulă concursă &lă d-ş6rei Wenty 

Betti, profesoră de musică în Viena, şi 

Wenty Josef, învăţăcelulă virtuosului 

Marcelo Rosei, profesoră la curtea ces. 

şi reg. austriacă.

Intrarea: de persönä 1 fl.; de fa- 

miliă de 3 persone 2 fl. Venitulă curată 

este destinată spre ună scopă filantro

pică bisericescă şcolară. Inceputulă la

7 öre sâra. Contribuirile marinimose se 

achită publice.

Programa: 1) „Cunosoă ună ochiu“, 

solo pentru o voce de basă cu acomp. 

de pianü, de A. Reichardt. 2) „Decla- 

mare“. 3) „Oiobanulü“, câutecă româ- 

nescă poporală, de G. Dima. 4) Faust. 

Phantasie de Gounod pentru violină şi 

piană. 5) Baladă, din opera „Die Afri

kanerin“, solo pentru voce de basă ou 

acompaniare de piană, de G. Meyerbeer.

6) „Arvinte şi Pepelea“, dialogă comică 

de V. Alexandri. 7) „Vorrei morire“, 

oânteoă italiană, solo pentru voce de 

basă cu acompaniare de piană, de P. 

Tosti. 8) Declamare. 9) Două cântece 

pentru vooe de basă cu acompaniare de 

piană : a) „Noră de vijeliă“, de W . Hum- 

pel. b) „Mândruliţă dela munte“ , de 

Stefănescu. 10) Marşă, din opera „Tann

häuser“ pentru piană, de R. Wagner.

— Altă petrecere de vâră se va 

arangia în comuna Nemigea-maghiară la

7 Augustă n. c. Yenitulă curată este 

destinată în favorulă bisericei gr. cat. 

românescl din comună.

Intrarea: de persönä sing. 80 or., 

în familiă 60 cr. Inceputulă la 4 ore 

p. m. Pentru comitetă: Petru Murăşiană 

Şireganulă, preşedinte; Ioană Mititeanu, 

cassară; Ioană Rusă, oontroloră ; Gre- 

goriu Mureşiană, Dumitru Chita. NB. 

Suprasolvirile se voră primi cu mulţu

mită şi se voră chita pe oale 4iaristică. 

Familiile suntă avisate la provisiunea 

propriă.

L i t e r a t u r ă .
Au apărută: 

ţ ile  negre,poemă de Temistocle Bo- 
cancea. Cernăuţi 1892. Formată 8° de 
40 pag. Preţulă 30 cr. De vexare la 
librăria N. Ciurou în Braşovă, W . Krafft 
în Sibiiu şi Socecă în BucurescI,

Deutsche Uebertragungen aus den 
auserlesenen Dichtungen des verstorbe
nen romanischen poeten Michael Emi 
nescu, von Em. Grigorovitza. Tipărită sub 
auspiciile miuisteriului română de culte 
şi intruoţiune, BucurescI 1892. In acostă 
broşură se cuprindă poesii mai alese de 
ale lui Eminescu, traduse în versuri pe 
limba germană. Amă cetită ou atenţiune 
broşura d-lui Grigorovitza şi amă ră
masă pe deplină satisfăcuţi, vă4endă cu 
câtă dibăciă şi mlădiere a sciută d-sa 
să traducă pe nemţesoe cele mai grele 
dintre poesiile nemuritorului poetă. Ce* 
titorulă broşurei d-lui Grigorovitza va 
simţi de sigură unu deosebită farmeou, 
ce transpiră din alcătuirea metrului şi a 
rimei turnate într’o nemţâscă uşoră, oare 
esprimă cu multă fidelitate ideile, ce 
Eminescu le a îmbrăcată cu atâta măes- 
trie în versuri. In satira a patra mai 
alesă d-lü Grigorovitza se dovedesoe de 
ună talentată traduoătoră şi versurile 
din urmă :

Kommt, o kommf ihr Lebensbilder,
Dass mein Aug’ euch wieder blickt!

Ah! Das Werkzeug liegt zerbrochen 
Und der Meister ist verrückt! 

suntă atâtă de reuşită traduse, încâtă 
facă asupra*ne totă aceeaşi impresiă, 
ce-o facă cetindu-le în originală. — Bro
şura costă 3 lei. A se adresa la Graeve 
et Comp. BucurescI.

Telep. jart. a „Gaz. Trans.“
Bistriţa, 3 Augustă. Căpitanulă 

de poliţia Kâszegvâry făcu perchi- 
siţiâ domiciliară la advocatulă Dr. 
Triponu. Câteva esemplare din me- 
morandă au fostu confiscate. Com
promiţătorii nu s’a aflatu nimicii, 
memorandulu a fostu predatu pro
curorului.

TELEGRAMELE
„Gazetei Transilvaniei.“

(Serviciulu biuroului de cor. din Pesta).

Seinî, 3 Augustu. Districtulu 
reformată din Baia-mare a pri
miţii unanimu o resoluţiune, prin 
care, cu privire la „mişcarea fa
natică între Români“, care cresce 
pe c}i ce merge, se cere dela gu- 
vernu, ca se ia mesuri energice, de- 
orece biserica reformată, ca bise
rică specială maghiară, vede în 
aceste agitaţiuni ameninţarea poporului 
maghiară

Berlinu, 3 Augustu. Mai ttfte 
foile anunţă, că ministrul Herfurth 
a demisionatu din causă, că nu e 
învoitu cu reforma dăriloru.

CalCUta, 2 Augustu. Trei de
taşamente de trupe rusescî au o* 
cupatu platoulu pana la Hindu- 
kuş.

Şopronu, 3 Augustu. In Kaba- 
Pordâny (?) a muritu unu copilă 
de colera nostras.

Oradea-mare, 3 Augustu. In 
Arpad s’a constatată unu casă de 
colera nostras. 

Petersburg, 6 Augustă. In Mosc- 
va şi Chazan s’au constatată ca
şuri de colera.

DIVERSE.
O statistică, piarulă francesă „Gau- 

loÍ8w a publicată cailele trecute o statistică 

a mameloră bune princiare, resp. a ace- 

loră regine şi princese din Europa, oarî 

s'au măritată mai de timpuriu şi apoi au 

devenită mame şi mame bune. Ca cea 

dintâiu în sériá apare principesa Milena 

de Montenegro. Ea s’a născută în 4 

Maiu 1847, s’a căsătorită cu principele 

Nicolae de Montenegro în 8 Noemvre 

1860, aşaderă în verstă de 131/% ani. 

Principele Nicolae era atunci de 19 ani. 

Princesa Milena cu 17 ani a devenită 

mamă şi cu 37 ani mamă bună. Ea are 

acum 10 copii: 3 fii şi 7 fiice. Apoi vine 

ducesa de Monpensier, o soră a ex-re- 

ginei Isabella de Spania. Născută în 30 

Ianuarie 1832, s’a căsătorită în verstă 

de 14 ani îu Oct. 1846 ou ducele de 

Montpensier. Ea ou 16 ani a devenităi 

mumă, cu 33 ani mamă bună şi ou 55 

ani străbună. Apoi vine împărătâsa Aus

triei, care s’a căsătorită în vârstă de 16 

ani, cu 17 ani a devenită mamă şi ou 

36 ani mamă bonă. Contesa de Parisă, 

născută la 21 Septemvre 1848, se căsă

tori în 30 Maiu 1864. Principesa Clotilda,. 

fiica cea mai mare a regelui Yictorü 

Emanuelă, născută la 2 Martie 1843, se 

căsători în 30 Ianuarie 1859 cu princi

pele Napoleonă. In verstă de 19 ani de

veni mamă şi cu 46 ani deveni mamă 

bună. Regina Isabela de Spania era toc

mai de 16 ani când se căsători. Cu 18 

ani deveni mamă. Regina Greciei, o 

fiică a răposatului duce Constantină, de- 

asemenea s’a căsătorită cu 16 ani. Cu

17 ani deveni mamă şi cu 39 ani mamă 
bună.

Transmisibilitatea tuberculosei prin 

ploşniţe (stelniţ^). Doctorală Dewévre 

publică ună faptă de oontagiune tuber- 

culosă la doi oopii din aceeaşi familie, 

întâmplată în nisce condiţiunl de aşa 

felă, încâtă nu se putea esplica decâtă 

fórte greu apariţiunea succesivă a ma

ladiei. După mórtea celui dintâiu se fă

cuse cu mare îngrijire desinfectarea apar

tamentului şi a rufărieloră patului. După 

câteva luni însă celă d’ală doilea frate 

deveni şi elă tuberculosă. Căutândă din 

nou căuşele posibile ale contagiunei, d. 

Dewévre recunoscu, oă bolnavulü era 

mâncată de plosniţl şi aflâ, că de mai 

bine de cinci ani tóté încercările făcute 

ca să le distrugă rămăsese infructuóse. 

Se desinfeotase rufăria, dér patulă nu 

fusese atinsă. Ploşniţele au putută deci 

să transmită dela oelă dintâiu copilă la 

celă d’ală doilea germele bóléi séu celă 

puţină să*i favoriseze desvoltarea prin 

pişcături şi multiplele inoculaţiunl oe re- 

sultau dintr’énsele. Dovada despre posi

bilitatea transmisiunei acesteia s’a făcută 

în chipă esperimentală; ploşniţele au 

servită ca să se inoculeze nisoe oobay 

(purcei de Iudia) cari, în curendă, au 

devenită toţi tuberculoşl, ori care ar fi 

fostă forma inoculărei esperimentale, în 

gestiune cu pîoşniţl amestecate în ali

mente, injecţiunea produsului dată de 

strivirea insecteloră etc. Tóté mijlócele 

au isbutită şi au determinată o tuber

culosă din cele mai curate. Etă deci încă 

ună periculă de contaminaţiă pe lângă 

celelalte mijlóce de propagare a acestei 
triste bólé.

x u r s f i iu  p i e ţ e i  â lrm ş#w si
din S Augustă st. u. }.&£2

»acnote românescl Cump. &.45 Vênd. 947
: gintü roraànescü n 9.35 O 9.40
^poleoo-d’orï - • „ 9.46 n 9.48

Át» teressel M 10.48 n 10.75
'-■•ris. tone. „Albina“ 6% 101. —.—

r, n r> °̂/o « 100.— n 101—

Ksperiall - - ■ * „ 9.65 n 9.68

isibinî - - - » „ 5.45 n 5.50
feable rusesc! - - « n 117. fi
fci&rcî germane - - 58.- 58.50
&îiaoontulii 6 —8 ° / o  pe ană.

proprietari: » * * .  Aurel mureşiană.

R6âactom responsabilă : ©retorii* fflaicrvx.
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Ctarsnlû Ia bnrsa din Viena
din 2 Augusta a. e. 1802

$ Bt» de aură 4°/0 ....................

I' e sta de hârtii 5°/0 ...................

.tejiramutulă câilori ferate un gura
tturtl................. ...

dto argintii . . . . .  

Amortisarea datoriei câilorfi ferate de 

ostii ungare [1-ma emisiune] ■ 

Asnortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune] « 

Amorf isarea datoriei c&ilorfi ferate d 

ostii ungare (B-a emisiune) • 

Boaurî rurale-ungare - - •
Honuri croato-slavone . . . .  

©esp&gubirea pentru dijma de vinii 

ungurescă - - , . . . 

liaprumutuia cu premiulii unguresc* 

Lăsările pentru regularoa Tisei şi S» 

ghedinului . . . .

fienta de hârtiă austriacă ■> • • 

Renta de argintii austriacă - - * 

Renta de aurii austriacă • * -

Losuri din 1860 ........................

Acţiunile băncei austro-ung&re 

Acţiunile băncei de credită austr. 

Acţiunile băncei de credita ungar.

Galbeni împărătesei.....................
îlftpoleon-d'ori ...................

Mărci luO împ. germane 

Londra 10 Livrea sterlinge * •

UO.nO

100.40

120 — 
100.25

117 50

94.10

95.—

142.60

13b.50 

95 70 

95.40 

11380 

189.80 

997,- 

359.—

312.50 

5.66

9.50 
58.52'/2
119.55

Dr. Sterie 1T. Ciurcu
V ie n a ,  I X  P e l i k a n g a s s e  IO .

Cabinetii de consultaţiune ou cele

brităţile medicale şi cu specialiştii dela 

facultatea de medicină din Viena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

2 Ucenici
seu

3 ? r  a . c  t  i c  a , z a .t  î ,7 7

cari posedü atestate bune de şcolă 

se primescü în băcănia

N. Grădinarii,
Braşovu.

899,3—2.

— — — — — —

De arendatu.
Pe 6 ani încependu dela 1 Octomvre a. c.

Stupina Bisericii Sf. Uicolae din Braşovu.
Ofertele împreună cu 10% vadiu au a se adresa celG multu 

pană la 20 Augustu a. c. la Comitetulu parochialu alu numitei 
Biserici. 

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dela d-nulii epitropu 
St. Stinghe.

Braşovti, 24 Iulie 1892.

Epitropia Bisericei Sf. Nicolae din Braşovu.
901,6—2.

1873+* I budapesta 18851 î |  IN.-Palanka 1887 Medalia pentrn Di l vd n0 Diplomă de o- | Wa„. ,lfi ilIlvfl_
meritű. I I r I I  nőre I

Dipl. de onóre 
Londra 1878

c. şi r. escl. priy.

Prima fabrică ie  Syrmier Portlanâ-Cement şi varfi- lyărailic
in BE0GSIN.

Biroulu-Centralâ şi depositulu: B u d a p e s t a ,  V . ,  S S u d o lf s q u a i  § ,

recomandă onor. d-ni didarl şi architecţi, întreprinderilor*! de construcţiunî, 
proprietarilor^, comitetelor** rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publica 

doritorii de a clădi, prot-riele sale fabricate în

Portland-Cement şi vară hydraulicu,
cari se liferâză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

maţiuni se trimită la cerere punctualii.756,88-28

Parisü 1876 
med. de bronz. I Kecskemét 1872 

med. de argint.
Neusatz 1875 
med. de aurú

Szeged 1878 
med. p. meritü

Triestű 1883 
med. de aură

■ O O O O O O O O O O O O O O O

A vist d-lort abonaţi!
Rugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s6 bi nevoiaş că a scrie pe cup omilii mandatului poştalii şi numerii 

de ps fâşia sub care au primiţii (Jiarulâ nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

iămurM şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 

0 " € 3 " € 3 -€ 3 -€ > € > € 3 " € > € 3 " € > £ 3 " € > 0 € > 0 -

Prafurile-Seidlitz a l e  l u i  Moli
Veritabile numai, decă fiăcare cutia este prove<fută eu marea 

<le apărare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectula de lecuire durabilă ala Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţilora celora mai cerbicose la stomachu şi pântece, în contra cârceilorfi şi acrelei la 
stomacha, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficata, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelora şi a celora mai diferite bdle femeesci a luata acesta medicamenta de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţuiţi unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Fnlsificaţiile se voru urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein ş i  sare a  l u i  Molh
Veritabilii numai, decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire 

şi cu plumbula lui A. Moli.
Franzbranntwein-ulâ şi sarea este forte bine cunoscută ca una remediu poporalii ™ 

cu deosebire prin trasa (frotatu) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altora 
urmări de recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr. iri

Apă de gu ră- S a licy l a  lu i M oli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic')

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate 
şi adulţi, asigureză i cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţilora. Preţuld sticlei proveţlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin

PamacistnlU A. Moli, c. şi r. fm isori altl curţii imperiale Viena, M a i e u  3.
Comande din provinciă se efectueză ţlilnicii prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumiţii preparatele provdcţute cu iscălitura şi 
marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, precum şi la D. Eremia Nepoţii, J. L. &, A. Hesshaimer şi Jul. Hornung
& Teutsch. m

804—19. C

i 
i  I l

I n s t i t u t u lu  de crescere ş i  in v S ţa m S n ttt

e O s e r
« â în .  3 3 - u .d - a /p e s t a .

(Anuiu şcol. 40).

Internatu lle crescere pentru copii în etate de 
10— 18 ani. Şcolă publica comercială. Cnrsu 
specialii de înveţâmentu pentru Şerbi, Români, Ger
mani şi astfeliu de copii, cari voescu a’şî însuşi cunos- 
cinţe în limbile maghiară, germană şi francesă şi SCiinţele 
comerciale. Programa o trimite direcţiunea:

80HANN R O S E R ,
886,5—4. Budapesta Arudi Gasse 10.

0 0 0 0 0 ,0 ,€ 3 ,,0 ,0 0 ,,€ 3 ,,0 € 3 ,0 0

D e  î n c h i r i a ţ i i .  &
în maerulu Blumena Nr. 199 pe unulü seu mai mulţi ani suiitü;

de acum încolo:
1) Podulu fabricei de uleiu ca magazinü de bucate;
2) Magazinele lânăriei;

Informaţiune mai de aprópe se dă în

Cancelaria Eforiei şcolare în edifíciuiü gimnasiului românii 
824-9.—19 din gróverí suburbiulu Scheiu.

I
Quint-Estract de Coniac.

Spre producerea m o m e n t e n ă  a unui o o n ia o  
escelentă, s ă n S t o s u  şi abundenţii, care n u  se 
p o t e  deosebi de coniaeulo veritabila francesD, 
reoomandfi acestă specialitate p r o b a tă *

PreţulQ uuui k ;lo (de ajunsa pentru pro
ducerea a 100 litre) este 16 fl. v. a. R cepta 
se alăturezâ gratisft. Pentru celă mai bunii 
resultată şi pentru una fabricata săn6tosii g a -  
rantezQ.

Economisare de sp ii*tâ
pote obţine prin esenţa mea neîntrecută pentru întărirea racliiuriloru; 
aceea dă beuturilora una gusta plăcuta, simţibila şi se pote găsi numai la mine.

Preţuia unui kilo 3 fl* 50 cr. (de ajunsa la 6l<0—1000 litre; inclusiva ins
trucţiunei de întrebuinţare.

Ote*. Afară de aceste specialităţi oferă de tota felula de esenţe pentru pro
ducerea de rumii, slivovitz, treber, krauterbitter şi de tota felulfi 
de liqueur-nri, spirtuose o ţe tit şi oţetu de vinii de o calitate ne
întrecută. Recepte se alătureză gratisa. Preţuri curente franco.

Se garanteză pentru fabricate sănetose.
C A R L  P H I L I P P  P O L L A H ,

^a-Torică. cLe specialită,ţi d.e esenţe în -Prag'a. 
892,50-4. K e p r e s e i i t a n ţ i  s o l i  «li s e  c a u tă .

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


